

信息化管理在事业单位政府采购中的应用

桑 蒙,孙 硕

(长春设备工艺研究所,吉林 长春 130000)

摘要:事业单位要高度重视政府采购项目,发挥出信息技术的作用,对政府采购项目进行全面的管理。在管理的过程中还存在许多不足之处,工作人员要构建专有的信息化网络平台,更新内部控制理念,运用信息化管理的意识,以保证政府采购工作科学开展。

关键词:信息化管理;事业单位;政府采购

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.05.103

1 引言

政府采购是基于国家宏观调控政策所采取的一种有利于国家经济发展的采购方式。由于经济形势不同,政府采购会发挥出不同的作用,其目的在于保证经济的稳定,有助于降低采购成本,提高资金的使用效益。随着时间的不断推移,政府采购工作日益完善。事业单位在这一项目中要高度重视信息化管理的应用,才能更好的发挥出政府采购的作用。

2 信息化管理的重要性

通过信息化管理,可以对各项信息进行有效的汇总与整理。信息化管理可确保决策更加合理,使管理迈向信息化和智能化方向。事业单位的采购管理工作离不开先进的信息技术支持,通过制定完善的物资采购管理平台,就能制定完善的物资采购计划,对采购过程进行有效的控制,有效提高事业单位的采购效益。将互联网与物资采购相结合,不仅可以保证采购管理工作有完善的数据支持,还能确保决策更加合理。

3 事业单位采购现状

目前,部分事业单位对采购工作并不重视。采购部门不能明确采购的各项规定,在实施的过程中,会出现多部门采购的情况。由于采购流程并不明确,缺乏必要的监督与管理制度,就会导致采购方式不合理,缺乏有效的决策,造成资金浪费。若采购的物资处于限额以下,就会由于信息不够透明而导致供应商数量减少,不能保证竞争的合理性,还会影响到采购质量。由于在正式采购之前没有合理进行预算与规划,就会影响到采购进度,甚至无法满足采购的需求。在采购的过程中,需确保每个阶段的文档得到有效的保管。部分采购人员一味追求速度,并不能提前对各项资料进行有效存档,导致资料不完善,不能及时明确责任。

4 信息化管理在事业单位政府采购中的应用

4.1 对政府采购行为进行全面的监督与管理

由于物资采购是一项至关重要的工作,因此,可融入信息化管理的意识和相关技术,对采购过程进行动态监管,确保每一个环节得到有效监督与控制。要充分了解物资的需求与供应情况,明确采购需求,认真填写需求单。系统会根据库存产品的实际情况与需求单的内容,做出智能化判断,一旦发现需求与产品重合,系统就会进行提示。工作人员在系统中填写完毕后,系统就会对采购需求单进行审核。一旦出现提示信息,就说明存在特殊情况或产品重合等问题,资产部门要及时对采购信息进行审核,及时盘查库存中的物料,明确物资的实际情况。

4.2 系统可跟踪记录采购合同情况

通过系统可对采购合同进行信息化管理。事业单位可及时了解采购的情况,并通过系统对采购合同中的信息进行登记。通过这种方式可以了解供应商的情况和物资采购的具体情况。通过信息化管理既能保证合同的各项信息随时得到查询,又能对合同的管理进行规范。

4.3 发挥系统信息的优势

通过信息化管理,可以保证事业单位的固定资产得到全面的清查,使最终的清查结果符合实际情况。事业单位的各部门负责人可利用专有的平台对本部门的固定资产情况进行查看,根据其实际情况明确采购预算。当预算得到批复后,就要制定采购计划,在系统中填写采购信息。资产部门会对各项信息进行审核,最终由领导对单据申请进行批复处理。通过这种方式可以保证采购的信息得到进一步公开,还能提高采购效率。

4.4 打造专有的采购信息平台

由于事业单位采购工作人员正面临全新的发展形势,因此,通过制定完善的政府采购信息化管理平台,就能保证各项采购任务顺利完成。要明确平台的各项板块功能,及时发布采购信息与采购政策法规,保证每个部门的固定资产明细得到及时发布。

5 信息化管理与内部控制有机结合的途径

随着事业单位的不断发展,各单位对内部控制工作越发重视。要进一步完善内部控制体系,对现有的制度进行改进,结合事业单位的实际情况,提高内部控制水平。要发挥出信息化管理的优势,及时解决现阶段存在的问题,确保各项资源得到有效的控制。

5.1 重视预算管理工作

在确定进行政府采购之前,要对预算进行批复。各部门要严格按照预算编制的要求进行操作,避免流于形式。将预算管理与绩效管理考核有机结合,发挥信息管理系统的作用,及时提取相应的数据,根据实际工作情况编制预算材料,提高预算的合理性和严谨性。要保证各部门之间实现合理沟通,对预算的可行性进行分析,确保业务顺利开展。召开专门的预算例会,设置完善的例会机制,要对预算进行全面的讨论,保证采购项目的合理性。

5.2 提高工作人员的专业素养

严格按照政府采购的要求,明确采购的具体事项,配备专业的采购人员。采购人员要掌握扎实的采购知识,了解政府采购的各项要求,接受专业的培训,了解各项政策法律法规,提高自身专业技能。进行大型项目采购时,要严格按照采购的要求,及时在网络中填报采购信息,并对信息进行有效的跟踪查询。执行轮岗轮换制,严格按照不相容原则,做好政府采购工作。

5.3 完善内外监督体系

事业单位需对现有的监督机制进行改进,成立专门的审计小组或审计部门。要由专业的审计人员对内部采购工作进行全面的审计。要保证审计人员有扎实的审计知识和专业技能,了解事业单位政府采购的具体情况和要求。制定严谨的审计程序,加大监督力度,保证事业单位的采购工作得到全面的监督。各部门要发挥自身的审查与监督职能,通过不定期监督的方式了解事业单位的政府采购情况,保证采购物资符合法律法规的要求。在选择采购代理机构时,要对其资质进行严格的审核与检查,对评标的过程进行全面的监督与控制,并发挥出信息系统的记录功能,确保各项信息得到全面的汇总,了解采购效果。

6 结束语

综上所述,政府采购项目是一项非常重要的工作,事业单位不仅要予以高度重视,还要积极打造专有的信息化管理平台,保证采购工作顺利开展,提高采购效率。通过这种方式既能保证采购资金得到有效的节约,还能满足事业单位的发展需求。

参考文献

- [1]解军.行政事业单位会计信息化建设研究[J].财富生活,2021(08):127-128.
- [2]李智勇.论新政府会计制度下行政事业单位固定资产管理[J].大众投资指南,2021(08):62-63.
- [3]唐雪芳.加强行政事业性国有资产信息化管理 [N].中国会计报,2021,26(006).
- [4]田甜.行政事业单位完善政府采购的对策研究[J].大众投资指南,2021(02):119-120.